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 ساعات  10عموم الطبيعة و الحياة                      المدة : اختبار في مــادة      

 
 

 نقاط( 10التمرين الأول : )

، و من بين ATPجزيئات الـ  إماىة و التي تتمثل فييحتاج الرياضيون إلى طاقة أكبر من التي يحتاجيا غيرىم، 
 لإنتاج)الطريق السريع  ة ، المصدر اللاىوائي اللالبنيمصادرىا عمى مستوى العضلات و بالتحديد الخلايا العضمي

عمى مستوى  ADP( لفسفرة الـCPعن طريق إماىة الكرياتين فوسفات) ATPالذي يتم من خلالو تركيب الـ ،الطاقة(
 بتركيب (CPK)يقوم انزيم الكرياتين فوسفوكيناز حيث  ،الييولى

 انطلاقا من  داخل الميتوكوندري اتفوسف -الكرياتينجزيئة 

  من أجلالراحة   أثناء ATPو الـ  (C)جزيئة الكرياتين

 استعماليا أثناء النشاط الرياضي.

 .ىذا الانزيم( المقابمة تبين بنية 10الوثيقة )

 .قدم وصفا ليذه البنية -0
 ا اليدف من تواجد الانزيم داخل الميتوكوندري؟م -2
 مدعما اجابتك برسم تخطيطي. ، وضح بمعادلة كيميائية التفاعل المحفَّز من طرف الانزيم -3

أىمية الانزيم و عممو عمى مستوى  اشرح ،CPKانطلاقا من معارفك، و ما توصمت إليو من خلال انزيم  -4
 الخمية العضمية؟ 

 
 

 

NH2 

NH2 

(01الوثيقة )  
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 قاط(ن 12لتمرين الثاني : )ا

 .عمى بعض المراكز العصبية، أجريت مجموعة من التجارب عمى المركز العصبي لحشرة ثير النيكوتينألمعرفة طريقة ت

I) تم حقن كل من الأستيل كولين و النيكوتين 
 عمى مستوى عقدة عصبية تمثل المركز العصبي 
 المتشكل من العديد من الأجسام الخمويةو لحشرة  
 ( تمثل التسجيلات10قة )و المشابك، و الوثي 
 المحصل عمييا عمى مستوى العقدة. 
 كيف أمكن الحصول عمى ىذه التسجيلات؟ -0
 ، و ماذا تستنتج ؟النتائجحمل ىذه  -2

 

II) ( من الوثيقة )( التركيب التجريبي و نتائجو بعد تنبيو كيربائي لعصبون قبل مشبكي 12يمثل الشكل )أN1 ،   
 . N2ي و تسجيل النشاط الكيربائي لغشاء العصبون بعد المشبكي مواد في الشق المشبكو كذلك حقن 

 ما ىي المعمومات المستخمصة من مقارنة  -0
 النتائج المحصل عمييا في الشكل )أ(.

 يا بعد حقن فسر النتيجة المحصل عمي -2
 في الشق المشبكي. النيكوتين

 تم عزل PATCH-CLAMPباستخدام تقنية  -3
 توي فقط عمى قطعة من الغشاء بعد المشبكي تح

 مستقبلات الأستيل كولين، و نسجل التيارات 
 الأستيلمادة  من µmol/L0ن العابرة استجابة لحق

 ( Sub Ch( أو سيبريمديكولين )AChكولين ) 
 و النتائج المحصل عمييا موضحة بالشكل)ب( من

 ( .12الوثيقة )
Sub Ch.جزيئة عممها مماثل لعمل النيكوتين : 

 

 

02الوثيقة   

 الشكل )أ(

 

 الشكل )ب( الشكل )أ(

Sub Ch 

ACh 

 

(01الوثيقة )  
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 لتيارات المسجمة في الشكل )ب( .اشرح مصدر ا - أ
 ؟ AChو  Sub CHقارن بين التسجيلات المحصل عمييا في وجود   - ب
من خلال النتائج التي توصمت إلييا، و بالاستعانة بمكتسباتك، أنجز رسما وظيفيا عمى المستوى الجزيئي و  -4

 طريقة عمل النيكوتين عمى مستوى المشابك .يوضح الشاردي 
 نقاط( 81) : لثالتمرين الثا

 من أجل التعرف عمى بعض مظاىر تحولات الطاقة نقترح الدراسة التالية: 

I- ( 280تتحرك النطاف السميمة و الناضجة عند وجودىا في وسط ذو تركيز مرتفع من الفركتوزmg/l أما في ،)
 الوسط ذو التركيز المنخفض من الفركتوز فتنخفض ىذه الحركة.

 

 

 
 

 

 

 

 
 ؟  2و م 0ما ىو دور الانزيمين م -جـ        

II-  لكتروني عمى مستوى نواقل العضيات التي تتمون بالأسمر مع الـإبينت الدراسات البيوكيميائية وجود سيلDAB ،
سمسمة تفاعلات الأكسدة و الإرجاع، لإرجاع الـ عمى و من أجل معرفة الترتيب الطبيعي لبعض نواقل الالكترونات 

O2  الممتص في نياية السمسمة، استعممت مثبطات نوعية )ص، ن، ر، و، م، ي( تعمل عمى توقيف السيل
 الالكتروني في مستوى معين من السمسمة.

إلاا أنيا غير مرتبة، و نتائج   +Cytc, CoQ, Cytb, Cytc1, FMN, a.a3, NADالنواقل الالكترونية ىي:    
حيث نرمز لمناقل الالكتروني في الحالة المؤكسدة بالرمز )+( و في الحالة الدراسة موضحة في الجدول الموالي ىذه 

 (.-المرجعة بالرمز )

 

 الفركتوز 

T+ 

TH,H+ 

ADP+Pi O2 

H2O ATP 

 
T+ 

TH,H+ 

3م  

2م  

1م  

CO2 

كيف يمكن ربط غياب حركة النطاف بنقص -0
 الفركتوز ؟

)مادة  DABنعالج عينة من النطاف بالـ -2
( من 10من الوثيقة )  3عن نشاط الانزيم متكشف 

خلال تموين كل عضية يبدي فيها هذا الانزيم نشاطا 
 . بيوكيميائيا بالمون الأسمر(

قدم  سما العضيات التي تتمون بالمون الأسمر، ثم-أ
 وصفا لما فوق بنيتيا .

 ؟ 3ل فييا الانزيم مخَّ ما ىي المرحمة التي تد  -ب
 أكتب معادلتيا الاجمالية .
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 NAD+ a.a3 FMN Cytc1 Cytb CoQ Cytc 
 + - + + - + - ص

 + + + + - + - ن

 + - - - - + - ر

 + - - + - + - و

 + + + + + + - م

 - - - - - + - ي

 
 لنواقل التي تكون في حالة مؤكسدة و التي تكون في حالة مرجعة؟من خلال المثبط )ص(، ما ىي ا -0
 ( تأثير المثبطات السابقة عمى النواقل:12يبين مخطط الوثيقة) -2

 

 

 

 

( معوضا كل رقم بأحد نواقل الالكترونات المذكورة و كل حرف بنوع 12أعد رسم مخطط الوثيقة ) -
 ية عمى الترتيب الطبيعي لتسمسل النواقل في الغشاء المقصود.المثبط لتحصل في النيا

 .  DABفي وجود أحد المثبطات في مستوى العضيات التي تتمون بالأسمر مع  ATPىل تتشكل الـ  -3
 عمل اجابتك 

III-  أنجز رسما وظيفيا توضح فيو الآلية المدروسة .مما سبق و من معموماتك 

 

 التوفيق و السداد في شهادة البكالورياب
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 الموضوع الثاني:

 نقاط( 10التمرين الأول : )

يشكل التتابع النيوكميوتيدي لممورثة رسالة مشفرة تعمل عمى تحديد تسمسل  حيث ADNالمورثة عبارة عن قطعة 
 معين للأحماض الأمينية في البروتين التي تشرف عميو .

 ( بأحماض أمينية الأولى لمسمسمة ) (10)التسع  ( آلية التعبير المورثي لممورثة المسؤولة عن تصنيع0تمثل الوثيقة )
 للأنسولين البشري. 

 

 تعرف عمى البيانات المرقمة و كذا المراحل )أ(، )ب(، )جـ(. -0
 (.10من الوثيقة ) 5و  2باستعمال جدول الشفرة الوراثية المرفق اسفمو، أكمل العناصر  -2
 انطلاقا من معارفك، أذكر العناصر المتدخمة في الحالة جـ محددا دور كل منيا. -3
 موضحا القطع الدالة و الغير دالة. 3إلى الحالة  2اشرح كيفية الانتقال من الحالة  -4

 تعاد مع ورقة الإجابة مع كتابة الاسم و المقب ( التي10تحتوي الوثيقة) المرفقة 10ملاحظة: الصفحة 
 الوراثية المرفق: جدول الشفرة 
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 نقاط( 12لتمرين الثاني : )ا
يعتبر سرطان عنق الرحم ثاني مرض فتاك يصيب النساء في البمدان النامية و الثامن في البلاد المتطورة، و  

 من أجل التصدي لو قام باحثون بعدة دراسات لفيم سبب الإصابة بو و اعتماد طرق فعالة لموقاية.
I- منين أصبن بفيروس  %75أن لاف النساء المصابات بسرطان عنق الرحم عمى آ اظيرت دراسات أجريتHPV 

 تبين تطور حالة الغشاء بعد الإصابة بيذا الفيروس. 10خلال حياتين الجنسية، الوثيقة 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 أ( عمل التأكيد التالي: "سرطان عنق الرحم ناتج عن عدوى فيروسية بطيئة". -0
 ين مساعدين لتطور سرطان عنق الرحم.عامم 0ب( استخرج من الوثيقة

 .بين نوع الاستجابة المناعية المثارة لمقاومة الإصابة بالفيروس؟ عمل أ(  -2    
 دعم إجابتك برسم تخطيطي تفسيري يوضح نوع الاستجابة المثارة ضد الفيروس. ب(        

II-  نوع من فيروس  051تمكن الباحثون في دراسة ثانية من تحديدHPV صنف بخطورة عالية تؤدي إلى طفرة وراثية م
 مسببة لسرطان عنق الرحم حسب نوع الفيروس الذي أصبن بو.
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 17الوثيقة 
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 أ( فيما تختمف أنواع الفيروسات عن بعضيا البعض ؟ -0
 المصنفة بالخطورة العالية. HPVأنواع فيروس  -أ-ب( استنتج من الشكل

حيث تحفز ىذه الأخيرة انتاج أجسام  ة من العدوى،قام باحثون بتحضير لقاحات وقائية تيدف إلى الحماي -2
 خصائص نوعين من ىذه المقاحات. 2من الوثيقة  -ب-و يمثل الشكل HPVمضادة ضد بعض أنواع فيروس 

 بين المقاح الأكثر فعالية؟  - أ
 اشرح كيف تحمي المقاحات من سرطان عنق الرحم. - ب

 اقترح وسيمتين وقائيتين ضد سرطان عنق الرحم. -3
 

 نقاط( 81) : لثين الثاالتمر 

 الحيوية و لفيم بعض إن كل خمية تحتاج إلى طاقة لتأمين وظائفيا
 آليات تحويل الطاقة نجري الدراسة التالية: 

I- ( أشنة الكموريلا و ىي كائن حي وحيد الخمية.10تمثل الوثيقة ) 
 . 6إلى  0تعرف عمى البيانات المرقمة من  -0
 ل إجابتك.ما نمط التغذية عند ىذا الكائن؟ عم -2
 مع كتابة البيانات اللازمة. 3أعد رسم العنصر  -3

II-  نحقق التجارب التالية: 3لفيم دور العنصر 

في وجود كاشف ممون للأكسدة الإرجاعية  2COفي وسط حيوي خالي من الـ 3نضع معمق من العنصر  :0التجربة 
 لة المؤكسدة و شفاف عند إرجاعو.( الذي يأخذ المون الأزرق في الحاdichlorophénol-indophinol 6-2)ىو: 

 مراحل التجربة و نتائجيا ممثمة في الجدول التالي:

 دقائق 01النتائج بعد  شروط التجربة محتوى الأنابيب الأنابيب
 (d 6-2)زوال المون الأزرق لـ  معرضة لمضوء CO2في غياب    (d 6-2)+  13معمق العنصر  10المجموعة 
 بقاء المون الأزرق موضوعة في الظلام CO2في غياب    (d 6-2)+  13معمق العنصر  17المجموعة 

 13المجموعة 
في  (d 6-2)م + °011في درجة حرارة  13معمق العنصر 

 CO2غياب   
 بقاء المون الأزرق معرضة لمضوء

 فسر ىذه النتائج مستعينا بمعادلات كيميائية. -0
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من محمول  1ml( + 3من محمول معمق العنصر ) 5ml0.انابيب اختبار و نضع في كل منيا  15نأخذ  :7التجربة 
ADP  ذوpH=6  +120µg  :من حمض الفوسفور ، الشروط و النتائج التجريبية موضحة في الجدول التالي 

 0 0 3 7 0 رقم الأنبوب

 الشروط التجريبية
+ ADPضوء+ 

TCA 
 ADPظلام + 

+ ADPضوء+
 مغمية 13العنصر 

 ADPضوء+ 
ضوء بدون  

ADP 
ة نتيج071

معايرة 
 Piكمية 

 µgبـ 

 021 021 021 021 021 ميمي ثانية1بداية التجربة ز=

 011 61 021 021 021 ميمي ثانية0نهاية التجربة ز=

 حمل ىذه النتائج تحميلا مقارنا.  -2
 .3من طرف العنصر Piاستنتج شروط استعمال  -3

III-   كيفية تشكل الـ من خلال ما توصمت إليو، و من معموماتك أنجز رسما وظيفيا تبين فيوATP  و استيلاك الـPi  من
 . 3طرف العنصر 
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 الاسم و المقب : ...........................................................
 القسم : .......................

 ( يتم عمى هذه الوثيقة المرفقة التي تعاد مع ورقة الإجابة10)( بالصفحة 10ملاحظة: اكمال عناصر الوثيقة )
 




